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DIV. n.- DJDUUUlcgmr ·QmI~Ulc..IIfAQg DI OIlGU.x
AEUCAClOllDll'OJ!DQl.Jl.tMolJ.

La denomJnaclón Estad') de Origen y ApUcllción de Fondos es la lT.ás
corriente que se uU!1za p:U'a describir lu mutaclonts operadas en la
estructura patrimonial de la empresa. a lo largo de un ejercicio. Otr'~.d

denominaciones han sido la de Cambios de posición financiera. argot
frecuentemente uUllzado ultre los proftslonalea de la auditorla: y It. de
Cuadro de Financiamiento Anual. expresión que viene recogida en la
normaUva contable española.

También su contenJr.o ha tenido varias interpretaciones. si bien la Dlás

aceptada la q:le lo define como la expresión de los recursos Onancle...os
obtenidos durante un pomodo. asi como su apUcaclón. y el efecto que ban
producido sobre el Capital Circulante. Este es el enfoque que se le va a ciar
en el presente trabajo.

XXIV. 1.1.- EL f'..APITAL cmeuLA:N1'Z

También en este punto. es preciso hace: una breve referencia a los
diversos contenidos que se le ha dado ól este concepto. ui como las
dlsUntas denominaciones que ha recibido.

En pritder lugar. existen diferentes Interpretaciones del vocablo: en
algunos casos se IdentlOca con el disponible de la empresa. otros con el
acUvo cltculante. otros con la parte irreduclbl~ del acUvo realizable.
entendiendo como tal el stock útll. en otros casos como el excedente de los
recursos propios sobre el tnmovillzado neto. Pero sin duda la que es más
com(mmente adDllUda es la que considera como un excedente de los
r~rsos permanentes. es declr. fondos propios y pasivo a largo plazo. sobre
el atUvo fijo neto.
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AF

CC =(N+PF) - AF

f·················· , ... .. .. .... .. .. ..: : : pe '.'
• A' ••••.•.. c:••.•••~•••.•...•••••.•.1_""_..........____f
• •: : ce
• • ü................ ·······I~·······

(AC - Pe) + (AF - PF) - N

PC._ ~C:...... . ifo-- ----f

AF

donde CF es el capital fijo. o materiallzadón del neto en el Ojo

ce r.s el capital circulante. o materlallzadón del neto en el circulante.

N=CF+CC

donde fJe cumple

AC +J\F- Pe +PF+ N

y opt'..rando

Según la definldón más comúnmente acep~da. y que es 1<1 que se va a
seguir. puede representarse el C3pltal drculante ~o:

expresión que viene a representar como si la mater1a1lzadón del neto
de la empresa tuviera lugar era la estructura OJa y en la estructun
circulante. repartiendo su Importe entre ambas. complementando la
Onandadón exterior específlca de cada una de ellas.

Puede reprel~tarae ¡rtilcamf'.l1te la estructura patrimonial de la
empresa, tal como 1I¡ue:
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DIV. 1.2.- EVOLUClOl'f D& LAS PA:R11DAS DEL BALAKCIt

AC ................J f't:"""""]
• •ce: !

¡.... ~ JL•••••••~•••••••¡
• • • •• • • •• • • •• • • •: : . .
¡ AF:. i······..········1
: : : PF :
~ .: , .:

CC-AC-PC

Nr =N, +.1N - 5N + R

PFr ~ PF, + M'F - 6PF

Per .. Pe, + APC - 6PC

ACt=AC,+MC-MC

AF, + ACp =PFp + PC,+ Np

AFr:l: AF, + tJIF • &\F

Incluyéndose. lógicamente. en el neto flnal. el resultado del periodo.

DefinIendo cada una de las magnitudes del balance final. a partir de su
valor en el lnlc1al. puede escribirse:

Para un ejercicio pueden dcecriblrse la estructura patrimonial
correapondlente al principio y final del periodo.

En cuanto a las disUntas denom1M.dones que se ha dado a la magnitud
que nos ocupa. conviene citar. entre otras. fondo de maniobra. capital en
trabajo.

Pero tamblál puede dAr.aele otnllnterprebCl6n. atendiendo a cómo se
coucreta en la estructura drcu1ante:
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ACr=AC,+MC- MC

PFr = PF, + (M'F" + M'FJ - (liPF" + liPFJ

- I ,/ - .
. I~-~ • . ~

~, .,. '

y ~ust!briénc.io.

donde

-528-

PCr=PC, + M'C - liPC

AAF". &\F". APF" .liPF•• ~" y liN" son los aumentos y dJsmt."luctones
reales de las parUdas del ActIvo FIJo. Pasivo Ojo y Neto fiJo no ajustables.

APF • APF. + APF.

R = RO + ARO. - mOa

Siendo

~ • AAF. + AAF..

AAF•• &\F•• APF•• ~PF•• taN. -y 6N. son aumentos y dlsminuc10nes
debidas a anotac1ones contablt.: por operaciones Intraunldad. las cuales
deberán ajustarse il efectos de elaboración del Estado de Origen y
ApUcaclón de Fondo.'3.

RO • los recursos procedentes de. o apUcados a. las operac1ones (SI
RO > O se trata de recursos obtenidos de las operac1ones y si RO< O serán
recursos apUcados a las operac1ones)

y ARO. Y liRO. • partidas componentes de los resultados debidas a

anotaciones contables por operaciones Intraunidad. que deberán ajustarse
para la fonnulación del E.OAF.
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Nr • N, + (AH,. + ANJ - (aM. + 3NJ + ( RO + ARO. - 3ROJ

se cumplirA ad\;SDÚ que

4AF. - W •• APF. - 3PF.+ AN. - aH. +ARO.-aR<>.

por tratarle de Incrementoe y dIsmInuciones debidos a anotaciones
contables JX!r operaciones Internas.

y. lo que es lo mismo.

APF. - 3PF. + AN. - 3N. + AROll - aRO.- 4AF. + W •• O

JUUV. leS.- LAS VAIUACIOKES P'CAI " JlfO A.JU8TABIES ...1l0DUC1DA8 A
LO LARGO DE 1Jlf JII:RIODO

La estructura patrimonial final. con 10 anteriormente expuesto qu~-da

defln1da como sigue:

+ (AC + !JAC - MC) =

=(PF, + 6PFD + 6PF. - SPFD - ~PFJ +

+ lPC, + 6PC - ~PC) +

+ (N, + AND+ l1N. - ~ND - ~NJ +

+ (RO + &RO. - ~ROJ

y si se deduce de cita la situación InIcial.

AF,+AC, = PF,+ PC,+ N,

dará como resultado

MFn+/iAF.-MF.-MF.+MC-MC =

- ~N. + RO + &RO. - mOa

-529-
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la expresión quedará reducida a:

+ARO. - 6RO. - AAF. -1iAF. + &\Fn + &\F.

• APF. + L\PF. - 6PF. - 6PF. + Min+ AN. - 8Nn- 6N. + RO .JoVarCC

y. agrupando

Ver ce =(APFn + AH,. +6AFn + IROI ) - (6PFn +6N" +L\AFn )

Var ce =.1PFn- 6PFn + ANn - 6Nn + RO - IiAFn+ &\Fn

AI'F'. - 6PF. + AN.· 6N. + ARO. - mo. -1iAF. + MF. =O

y depurando los importes que corresponden a anotaciones contables
por operaciones tntraunidad. tratándose. por lo tanto de movimientos
ajustables

• MJF. + APF. - 6PF.. - 6PF. + Mi. + Mi.-

- 6N. - 6N. + RO + ARO. - 6RO. - AAF. -

ParUendo de la igualdad del punto rmterlor

-1iAF. + MF. +SAF.

expresiones ~uyo valor lndlo:a el importe de la variación del ~pita1

circulante

XXIV. Vi.- OBTENCION DEL ESTADO DE ORIGEN 'l' APUCACION DE
JI'OfG)(",AI

Igual que recoge todU 1u varJadonea de valor sufridas por cada una de

las~tudea.

Y. reordenando de fol"41&. que 10. elemento. patrlmonlalel que
correspondan a la estructura 8Ja le agrupen en un miembro de la igualdad.
y 101 de la estructura clrcu1ante en el otro.

MC-MC-APC-6PC •

t· v
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oblen

Ver ce " (t.PF" + t.N.. + ¡M" ) - (&PF" +'Nn + AA';,. + IROI )

8100<0

exprea10nes en las que el primer partnteala Indlca loa ofigenes de los
recunos obtenldos. Yel segundo la apUcacl6n de los m1smOll.

De ello se desprende que:

al 5eri origen de Candas

- Elln:remento de los pasivos a largo plazo

- Las aportaciones permanentes de los socios

- La enajenación de los activos fijos

- Los recursos generados por las operaciones

b) Serán apUcación de fondos

- La cancelactón de pasivos a largo plazo

- Los reintegros a los soclos de sus aportaciones permanentes

- La apUcaclón de resultados que supone un desembolso

- La adquisición de acUvos fijos

- Los recursos apUcados en las operaciones

XXIV. US.- LAS VAlUACIONES DEL CAPITAL cntctJLANTZ

Dado que

CC=AC-PC

puede establecerse que

Var CC = (Me - MC) - (óPC - ¡¡PC)

expresión a la que se llega en el apartado 1.3.

-531-
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y. además.

n n n n
Ne· I. I. NIIJ· I. I. IVI - E,. N - I - El

j.1 j-1 j-1 j-1

n. .
Ac - I. Aj - F • E, - A· F - El

j.1

n • •
Pe· I. P j • F - P - F

j.1

Y. además. siendo

donde !te. Pe Y Neson los valores consolidados del AcUvo. Pasivo y Neto.

y reordenmdf, le» componentes del segundr. miembro de la Igualdad

Var ce- (Me + aPC) - (Me + APC)

Para profundizar en este aspecto. se va a partir de la ecuación
estructural del grupo

xnv. 2.1.- LAECUAaON I:8IRUCTURAL DEL GRUPO

Es indudable el intert& que Uen~ el Estado de Origen y ApUcac16n de
Fondos para la empresa. Pero más. si cabe. lo tiene cuando va referido a la
evolución de un grupo de empresas.

donde el primer parinteala comprende lu aumentos del capital
dreu1ante •Yel segundo ta. disminuciones.

Y. de esta forma. se obUene el detalle de las magnitudes en que se han
concretado las variaciones del capital c1rculante.

:1 '
I;1

1
I
1
1
I
1
I
I
I
1
I
I
I
I
I
I
I





:1.,
,1
I
'1
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I

.. .. -
F" YFe .. eJ!mlnadonea 8nanduu a apl1cm' el"paslvo fijo y c:lrculante,

respectivamente.

resulta.

({Al'" + AC) - (F;: + Fe:) - (E" + Ea)) • IlPF + Pe) - (r; + F~)J + (N - 1 - Ed

que permite agrur-ar ténnL'los:
, .

((AF + AC) - (Ji: + Fe) - ( En + Ea)1 + (1 - n•
•• t.

'" llPF + Pe) - (Ji: + Fe)) + iN - 1 - Ed

y, operando,

• •
(AY- Ji:-En)+(AC-Fe-Ecr)+(I-I)=

•• ••
=(I'F - Ji:) + (Pe - Fe) + (N - l - Ed

donde quedan expresados los acUves y pasIVos, fijos y circulantes, asi

como el neto.

DIV. :1.2.- LAS VARJAaONES PRODUCJDAS ALO LAKC-o DE UN PERIODO

Re6ner.do la expresión antenor al momento lnlc1aI se tendrl8

• •
(AF. - Frp - Er,) + lA\; - FQl - EcJ + (1, - I,) =

t' ,.
= (PFp - Frp) + (Pe, - FQl) + (N~ - !~ - Ep)

Y. para el momento final

• •
(AFr - FFI - En) + (ACr· Fa - Ecrl + (Ir • Id ::

.. .,
:: (PF,- FR) + f.PC, - Fa) + (N, - Ir - Ed

donde se Uene que:

Aer=AC,+fJAC-MC

·534·
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tI .. t.

_ (f;-.p + AfF - SfF) +

+ (Pe, + APC - oPC) -

- (1,+ Al - lil) = (W, + APF. + APF. - oPF. -liPFJ -

• (Ec, + EcP) +

+ (1,+L\I - lil)-

~
/'

• • •
_ (F4I +AFc -lifc) _

+ (AC, ... MC - dAC) -

CAF, + l!.AF. + AM. - M.F. - MFJ-

• • •
- (1i9 + AfF - lifF) - (E" + E,P) +

y sustituyendo en la sltuaclón final.

Er=Ep+EP

Nr : N,+ AN. + AN. - SN. - liNo + no + ARO. - oRO.

tI •• • ••

Fa - FCp + AFc - ~Fc

PF,,,,, PF, + M'f + APF. - SPF - oP:'.

Pe, ~ Pe, + APC - óPC

Eco: :o Ee, +AF-í: - &Ee

Ir: 1,+ M - 01

'1 -
.. ~. "

":: " ' , "Ir" ~:,<
-,

I
1­
1-/-:'
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• EP

+ (RO + ARO. - llROJ -

- ( M - lll)-

- (1,+ Al - lln-

- (E,+E~

+ (~-llPC)-

+ ( N,+ AN" + 4N.-llN. -llNJ +

+ (RO +~04 -l\ROJ -

·536-

. ..
- (~c -llFc) +

- EcP+

+ (~I - lli)-

- (M - lll)

• •
• (~Fc - llFc) -

• E,P+

+(MC-MC)-

Y. comparando las ecuadones es~cturales ftnal e InIdal. &e obtiene:

(MF.. +tJiF.- MF. - MFJ-

I
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I
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+ E,P-

- (Al - SI) +

+ (Al - 5l)

Previamente se establece la Igualdad siguiente

• Ep·

- (Al - SU-

+ (RO + .mO. - 6ROJ -

, .

• •
- (AFr,· 6Fc) -

. '.+ (AFc-src)

-EcP-

- (4PC - 6PC) ~

(Me-Me)-

Operando con el segundo miembro de la igualdad anterior. y agrupando
debldament.~ sus valores. se puede obtener la expresión representativa de

los orígenes :' apUcadones de fondos.

DIV. 2.3.. OB1!HaOlf DEL E.OAl". CONSOUDADO.

Igualdad que recoge en cada miembro el Importe de la variacIón del

capital ,ircuJante del grupo.

~
, e
- ';1
\

\\
.~

¡¡­
\ '

:1:.
I 1,
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l·
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I
I
I
1
1
1
1
1
1
I
1
I
I
l,

I

donde

4Er IOn 1aa eJfm1nadonea económicas del periodo que IOn poslUvaa. y

5E,.1aa mi...... e1lmlnadones del periodo que IOn negaUvas.

y recordando que EP • E, - Ep. se puede establecer que:

..
Var ce '"' ((6PF. - 6fi:) + 6PFJ -

..
- ((SPF. - sfi:) + SPF.I +

+ [(6N. - 6J) + Mi.1 -

- ((SNn - SI) + SN.I +

+ ((RO - EP) + (6RO. - SROJI -

- ((MFn - 6~ - 6E,) + MF.I +

•
+ ((SAFn - sI): - SEr) + SAF.\

y ajustando los mov1m1entos Internos

6PF. - SPF. + Mi. - SN. + 6RO. - SRO. - MF. + MF. =O

yhadcndo

(RO - EP) =RG - RA

donde

RG = son el conjunto de recursos generados por las operaciones
durante el periodo por las empresas del grupo.

y

RA '"' el conjunto de recursos aplicados a las operadones en el mismo
periodo por las mlsmas.

_ No cabe la compensación de los dos conceptos. por cuanto el valor
resultante seria un diferencial que no informaría del total de orígenes y

·538-
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,

. ,

.. .
- ((8PF. - afi:) + l8N. - 81) + (AAF. - Afr. - AE,) + RA)

.. .
• l(óPF. - Afi:) + fái'l. - AJ) +'(liAF. - afi: - aE,) 1" RG)-

• •• ,n.
aAF - aAF, + MF2 + - + aAFn '- L aAFJ

j-1

n
AAF' - AAF; + AAF2 + - + AAF~ -.L AAFj

j-1

n
8N - óN, + ÓN2 + - + óNn - ¿ SN¡

j-1

n
aAF - aAF, + aAF2 +- + aAFn - L aAFJ

j-1

n
APF ". APF, + APF2+ - + bPFn - L APFJ

j-1

n
8PF - 8PF, + 8PF2+ - + 8PFn - L SPFJ

j-1

n
AAF - AAF, + AAF2 + - + AAFn - i: AAFJ

j-1

n
AN - AN, + AN2+ - + ANn - L ANJ

j-1

VarCC

donde los valores del primer corchete consatuyen los orígenes de
Condos. y los de segundo las apUcac1ones.

Por otra parte. el contenido de los simbolos que componen la
expresión anterior. será:

apUcadonea de Condoe. delivadoa de-las opera9lOnes. Dicha lnformadÓD se
obUme preclpmente aarupando separadamente los recuraoa generados o
apUcac1Ol1 que se preleDtarin en cada enUdad.

el resultado. dei:>ldamente ordenado. seria:

'1'" ,-.oc -
~ ..........

-:1
I
'1'
I
'1
~
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I
I
I
,1­
=¡
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I
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XXIV, 2.4.- LAS VARIACIONES DEL CAPiTAL CIRCULANTE DEL GRUPO

• • • ••
Var CC = (Me - MC) - !M=e - 6Fe) - EcP - (ÁPC - 6PC) + (AFe - SFe)

, n

",

yhac1endo

n
RG - RG, + RGz+- + RGn - L ro¡

j-1

n
RA - AAI + AAz+ - + RAn.. L RA¡

j-1

-540-

n
SI =SIl + 612 + -- + SIn =¿ SIJ

J=1

n
3EF - 6EFFl +6EFf2 +- +3EF", - L 3EF¡

j-1

n
AAF- -AAF; • .w:i+ - + AAF~ - L AAF¡'

j-1

3AF- - MF; + MF; + - + 3AF; - f 3A~'
)-1

4EF - 4EFFl +AEFf2 +- +AEF", - t AEFJ
)-1

n
.11 =MI + M:\ + -- + Mn .. L AIJ

J=1

Partlendo del primer miembro de la Igualdad establecida en el punto
2.2,

"

I
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I
I
I
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I
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,1
1':-
'1
I
I
I
I
-í,
l.
I
I
I

·'1
I
I
I
'1
I

.,. • n •
3Ec. &:et +3Ec2 + _. + aEcn • I l5Eq

}.1

XXi\'. 2.8.- IA"aAIIOUCK!ft JJEL-.o.u. COIIIMDWX)

Establecida la er.;>reslón del contenlet" del IrlilJido de Origen y
Apltcaclón de ):o'ondos (',()oIOUdado. a (.'OnUnuacl6n debe estudiarse el
proa'110 a seguir para su obtencioo. ExIsten de. poalbll'dadea: elaborarlo a
partir de la comparadón ae dos balances conaolId~ conleCUtIYos. o bien
realizar el proceao utilizando los estados de origen y apUcadón de fondos
de las enUdades que 1nterv1en2n en la consoUdad6ñ. &guldamente se pasa
a anall18r cada uno de ellos.

my, 3.- II.ABOB4mQllf QIL S.Q.A.r. A P4JmB DE J)()S MMIf.CH
OOrllQlmAOOl COJ!8ICDJIVO§

Se IniCiará el proceso con la comparación de los dos balances
cotlzoUdados.

M tp + AC..=PFc, +Pe.,+Ncp

que dará lugar a la Igualdad siguiente:

(AFel - M qo) +(ACet - 1.C<r) = (PFel - PF.,) + (PCeI - PCcpl + (NeI - Ncpl

Igualdad de dlferenclas. cuyo Importe será el que resulta d~ las restas
Indicadas. pero su contenido es complejo. por cuyo moUvo debe ser objeto
de estudio.

DIV. 3.1.- CONTEllfIDO DI LAS DD'ERlNCIAS

a) D1ferenclas del AcUvo FIJo

• •
= W"r- FA - En) • lAF';o - fi¡, - Ey,l = (Mr - AF,J -

• •
- (FA. Fr,.) - (En - E,p) =(MFn + MF. - MFn - liMal-
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.. UAPF.. - AfF) + APF.I- ((5PF" - 6FF) .¡.6PF.l

d) Diferencias d~I Pasivo Circulante

tI t. t.' ,.

PFá- PF,,, .. (PF, - FFI) - (PF, - fip) = (PFr - PF,) - (Frr _ FFp) ..

e) Dlferencta~ del PasI'IO Fijo

•• ••
'" (APF" + APF. - 6PF.. - 3PFJ - (óF¡: - qf):) =

. '
.. lAC, - ACp)- (Fd - Fql) - tE., - E.,) •

b) D1f~renclas del AtUvo Circulante

,
-IlMF. - 61;:- 5EF) + 6AFaI

, .
.. (MC - MC) - ~~Fc - 5Fei - E.P

se puede presentar. previa reordenación. C\):DO a~~:

.. ,. .. ..
PCd - Pe,. .. (Pe, - FcI) - (Pe, - Fql) .. (P"':' - Fe,) - (FcI _ Fql) ~

tI ., tI tI

.. (APe - 6PC) - (c1Fc - 6F;) =(h.PC - AFc) - (6PC - 6Fc)

AC« - AC,. .. (Ac, - FcI - EJ - (Ae, - rcp -~ •

, '
AFd-AF", 8: ((MtF. - AfF - AEF) + 6M'.I-

, ,
ACd • AC"" .. (Me •AFc • AE. }- (MC - 5Fc - SE.)

. y hactendo E"P lO AEc - 6ft c

• ,-

-1'":,
~
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ECecUvamente. al • valor obtenido con la c:ompatad6n de doa baJancet!, ,

COIleoJ(dadOl~ .e le pru:1can 1OI1J~ea reee6IIdOl. y recordando que RO ­
EP • RO - Ro\. .e tendri el retU1t1do ..,,~te:

" ..
(APF. - Al;:) - (3PF•• 6Ii:) ... (AW. - Al) - (SN. - SO -

• •
- (MF. - Al;: - ~) +(W. - sI;: - oEr) + (RO - EP) 1:

.. .
.UAPF.. - Al;:) + (AH" - Al) + (MF. - sl;:- SEr) + ROl -

.. .
- USPF. - &fF) + (gN. - &1) + (AAF. - Al;: - AE,} + RAI

expresión que coincide con la del Estado de Origen y Aplicación de
Fondos. pero donde loa simboloa RO y RA son uU11zadOl alternattvamente.
según el signo.

3XIV. 3.4.- OBTENCION DE LAS VARIACIONES DEL eAPlT.\L
CIRCULANTE

A partir del pimer t~rmlno de la Igualdad obtenido en el punto 3.2. y
ordenando sus ~nnlnos. se obUene:

• • •• ••
(MC - AFc - AEc ) - (MC - SFc - SEJ - (APC - AFc) + (SPC - SFc) =

• ••• ••
= UMC - AFc - AEc ) + (SPC - &Fc)) - UMC - SFc - SEJ + (11PC - AFc) )

expresión que coincide con la obtenlda en el punto 2.4•• al expllcar las
varlaclones del Capital Circulante

DJV, 4.- EIABORAClQl! Ar~ IlfDIVJPUALIS DE LAS

IlmDAPU QUlI1'iIJRmnrllN LA COliSOlmAgoN.

El Estado de Origen y Aplicación de ¡"ondas de cualquiera de las
entidades del grupo vendrá representado por lú Igualdad

(APF. + .m, +MF. +6Nc+ ROJ - (SPF. + 6N. + MF. + Al. + RAJ =

= (MC. +6PCJ - (MC. + APCJ
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capltJl1 drcu1ante. le obIena que es predio Introdudr Iu correc:donea que
le upruan aeguldamente. para')):teDer el estado pretendldo.

AFF + Al +a~+ A:, + al -~ - 11 - A~ - AEr - Al •

• ••• t.

_AFe + Al!'... +aFe - ¡Fe -lEc - AFe

que. como puede ve;-ae. constituyen loa aumentos y disminuciones de
cada una de las e1JmInaciones que intervienen en '2 col1lOlIdadón.

DIV. 4.3.~OBiDClOlf DEL lOAr DEL GRUPO

Aplicando las correcciones determinadas en el apartado anterior al
pl1mer miembro de la 19ualdad del apartado 4.1. resultará

((APF. + 4N. + IAF. + al + RO) - (oPF. + aN. + ÁAF. + Al + RA») -

••• •••
• ((Al;: + Al + 5Fio + oE,. + 01) • (oFio • al • Al;: • AE,. • Al)) =

.. .
= ((APF. + AN. + aAF. + 01 oí RO) - (dI;: + Al 0(. al;: + aE,. + on¡ •

.. .
• ((oPF" + 5N. + MF. + Al + RA) - (5Fio + 51 + dI;: + dE,. + Al)) =

.. .
= ((APF,,· dI;:) + (AN•• ~I) + (oAF•• aFio· 5E,.) + (01- 51) + RO) -

.. .
• ((oPF•• 51;:) + (oN•• 51) + (AAF" • dFio· dE,.) + RA) =

.. .
= ((APF" - Al;:) + (ANn • Al) + (oAF" • 5Fio - 5E,.) + RO) -

.. .
- ((oPF•• 51;:) .¡. (oN•• 51) + (AAF. - AFio - AE,.) + RA)

expresión del EOAF consolidado. que ya ha sido establecida
previamente.

XXIv. 4.4.- DETERIIIlfACION DE LAS VAlUACIOllfES DEL CAPITAL
ClRCtJLfaNTE.

En este caso. se va a seguir los mismos pasos que en el apartado
anterior. pero actuando sobre los valores del circulante:

·548-



-549-

XXIV. 5.1.- COIIPARACIOlf DE LA IlfFORllA.COlf RESULTANTE

obteniéndose. por lo tanto. el estado de varladón clel capital drc:uJante.

Alt. 5.- COMPABACIOIf DE t()S DOS moDOS

t. II

=I(4PFn • ¿FF) + (¿ND-M) + (oAFn • oFF - oE,) + RG) -

•• •
- l(oPFn • oFF) + (oND- al) + (MFD• ¿FF - AE,) + RA)

VarCC

cuando se elabora a partir de los EOAF individuales. va acumulando
valores de cada magnitud agrupándolos según el signo que tengan en cada
caso. sin que se produzca compensación entre eUos. Por el contrario.
cuando se elabora a través de la compar~clón entre dos balances
consolidados. la!> diferencias resultantes pueden compensar valores
positivos y negativos. procedentes de las distintas entidades que se
consolidan.

. ..
- I(MC - SFe - 6EJ + (APC - AFc))

I(MC +apc) - (Me + APC)) -

- ((AFe+ 4E, + &Fo) - (&f. + R. + 4F:)) •.
• UMC + 6PC) - (dFo +AEc + aF:n ­
-I(MC + APC) - (6Fe + Re + AFe')) •

• ••=((tAC - ¿Fe - 4E,) + (apc - &Fe)) -

Aparentemente. ya la vista de la formulación seguida. el resultado es el
mismo. Pero existe una diferencia entre ambos que se pone de mardflesto al
Interpretar el contenido de cada una de las expresiones. En efect~. la
expresión

La comparación entre los dos métodos alternativos. que Sl: han
presentado. ha de permitir obtener una valoración del resultado obtenido
en cada uno de eUos. así como su operatividad ante la problemática que
plantea la consoUdadón.

"
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Puede ,lUOlverae esta deftdenc1a. ~ustando loa valores obtenidos
aegím este úlumo m~todo. mediante la Incorporad6n del detalle indicado.
No obat,nte. obtener la información neceaarla puede 8er complicado. dado
que debe ree1aborarIe lnfonnad6n de Ju ~Udadea.

DiV. 5.2.- OPERATIVIDAD DE CADA Id'roDO A!CTB EL PROCESO DE
CONSQlmAaOlf

El proceso de consolidación empieza por d:-fln!r el grupo a consolidar.
que se concretanl en una relaclón de entidades. con un dominio concreto y
url m~todode consolldaclón para cada una de ellas.

Una vez deftnldo el P,erimetro de consolidación. puede resultar que
baya sufrido varlaclón respecto al periodo anterior. ya sea en el número de
empresas a consolidar. en el m~todo a aplicar en una empre-..:o en concreto.
o el domlnlo del grupo sobre ella.

Además. es preciso dar re:;puesta a una serie de ajustes que se
presentan en la consolidaclón. que no necesarlamente todos suponen flujos
reales de fonáos.

XXIV. 6.2.1.- 'fl"l't&mleato a seautr se¡Wa el.6todo de eouoUdac16a
uHundo

Las dlferenclas existentes en ios tres métodos de consolidación.
comportan un tratamlento dfl;:tlnto en cada caso:

al Integraclón Global.

No presenta ninguna complicación especifica para las entidades
que se consolidan según esté: método. en nmguno de los dos
métodos de elaboración. $i se utl&a la comparación de dos estados
consecutivos. los dos contendrán respecto a tales entidades
Informaclón homogénea y. por lo tanto. comparable. En cuanto a si
se utlUza cl m~todo de los estados Indlvldnales. tan sólo será prectso
incorporar los estados correspondientes en la obtención del EOAF
consolidado
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La ap1lcacl6n del m~todo de 101 bIlJancea co.'18eCUUYoa no revl6te
nm.auna clI8culUld, lIendo su tqtamtento el m'......" que el V1Ito en el
pu.,to anterior. En cuanto al metodo de le» eetadoa lndtv1duaJes, tan
a610 aeri preclso afectar el estado de la enUdad en cuesUón, por el
coeftclente de dominio del grupo sobre ella.

c) Puesta en cqu1valenda.

La puesta en equlvelencla comporta reconocer los resultados
obtenidos pc>r le entld~d pa.-t1ct¡¡ada. le que ~nera una.aparlclón de
pluSV'cl1ias o minusvalías. que no son consecuenda de Dujos reales•

Por eUo. debe ellm1narse tales variaciones si se uWlza el m~todo
de los balances consecutivos. En cambio. con el m~todo de los
estados IndIViduales. sólo es preciso no Incorpornr el estado
correspondiente en la elaboración del EOAF consoUdado. sin que sea
preciso adoptar otro tipo de precaución.

XXIV. 5.2.2.- Otmbtos en elm~ode CODIOUclacl6n

Esta situación crea un problema de homogeneización. Para resolverlo.
caben tres poslbUldades:

a) Eliminar la empresa cuyo método de consoUdaclón ha variado

b) incluirla por el m~todo anterior

e) incluirla por el método actual.

Seguidamente se analiza cada uno de los casos. a la vista de los dos
métodos

a) EUmlnar la empresa:

Aplicando el método de los balances consecutivo!:. deberá
ajustarse los dos balances consoUdados. dando de baja la información
referente a la entidad que se elimina.
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El m~todq de los estados lnd1v1dualea no revwte ningún problema.
Basta con no incluir el estado de la mUdad en cuesUón.

b) blcluJria por cl m~o anterior

El m~todo de loa balances conaec;ut!vo& comportad ajustar el
Balance Consolidado del periodo. de forma que se obtenga otra
versión del mismo. Incorporando la entidad en cuestión segíln el
m~todo uUllzado en el Balance ConaoUdado del periodo anterior.

51 se utiliza el m~todo de los estados Individuales. el tratamiento
variará segíln el método que se utl1lzaba en el periodo anterior. Su
metodología será la misma que se ha descrito en el punto 52.1.

c) Incluirla por el método actual.

Préctlcamente puede repetirse cuanto se ha expuesto en el
apartado b) anterior. tanto para el método de los balances
consecutivos. pero tomando como referencia el m~todo actual. en
lUglll" del anterior. como para el m~todo de los estRdos individuales.

XXIV. 5.2.3.- Variaclones en el porcen~de putlclpacl6n

Los cambios de porcentaje de participación ImpUcan t:u".'::lt~n un
cambiO de porcentaje de la participación minoritaria. Twendo en cuenta
que las inversiones Intraempresas sor. objeto de eUmlnaciún. a nivel de
grupo. se observará tan sólo una variación de los Intereses mirlOrltarlOS que
consLtulrá un origen. 51 aumenta el porcentaje minoritario. o una
apUcacl6n. 51 disminuye.

Tanto en un método Wll'íü en otro este hecho no comporta ningún tipo
de complicación. 51 la composición de los fond:>s propios de la entidad
participada figura explícita.

XXIV. 5.2.4.- VaMclones en el perlmetro c!e coDlOUdacl6n

El problema que se deriva de este hecho es el de la necesidad de
homogeneizar las magnitudes. Para ello. caben dos poslblUdades r.uya
elección deberá hacerse teniendo en cuenta las circunstancias relacionada:;
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con tal variación. Eatas poalbUldadea son incluir la nueva enUdad. o

excluirla.

Tanto en UD calO. como en otro. el m~todo de los balances
cooaecutMlc requmri ajuatar la Informaclón contenlda en dichos balancea.
Con el m~todo de los estados individuales bastará con inclUIr o excluir tal
estado. según el caso.

J:XIY. &.2.&.- Tnt'm'ento de ..~tes

En el proceso de elaboración del EOAF consolidado. Intervienen tres
Upos de ajustes a pracUcar

• ajustes por anotaciones realizadas por la propia enUdad. como tal. por

operaciones lntemas.

• ajustes por anotaciones realizadas en las cuentas de las enUdades

como parte del proceso de consolidación.

- corrcccJones propias de la consolidación pracUcadas directamente
en los estado.'l consolidados.

- ajustes por transmisión de Inmovilizado Intragrupo

Seguidamente. se pasa a desarrollar cada uno de ellos.

al Ajustes por anotaciones realizadas por la propia enUdad. por
operaciones Internas

Se trata de aquellas operaciones formales que no suponen flujos de
fondos. A título de ejemplo. pueden citarse las reclasificaciones de
cuentas. amortización del Inmovlll7.ado. dlstrlbuclón de resultados.

etc.

SI se apUca el m~todo de los balances consecuUvos. será preciso
ajustar tales importes. El método de los estados lnd1vlduales no
comportará ningún ajuste. por cuanto cada EOAF individual ya los

lleva Incolporados.
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b) Ajustes por anotactones realizada. en ~ cuentas de las
enUdades <:01110 parte del proceso de CODlOlkladún.

se trata de ... anotnlonea necesarlu para la bomogeneszacJ6n
previa a la c:onaoUdacló:l. De taln' ¡,..nt~. hay que diferenciar
lila que corresponden a operaciones extemas. de Las proplu de
operaciones Internas. Entre las primeras cabe cttar la.~ propias de
homogeneización temporal. partidas pendientes de reglstrar. etc.
Respecto a las restantes cabe citar las correcciones por
homogeneización de criterios de valoración. unidad monetaria. etc.
Además tambl~n debe considerarse las recLlslftcaclonea necesarlas
para hacer posible la llI'.,.regación.

De tales anotaciones. deberá ajustarse todas aquellas que 30n
propias de diferencia:; valoraUvas. deblmdoae mantener. en cambl:».
las que hacen referencia a operaciones externas no Incorporadas en
los estados de las enUdades. asi como las reclaslftcaciones precisas
para la agregación.

51 se sigue el método de los balances consecutivos. deberá
procederse a eliminar todas aquel1a3 operaciones Internas que se
han anotado a efectos de homogeneización.

En cambio. si se uUlIza el método de los estados individuales.
deberán Incorporarse los ajustes propios de las operaciones
externas no Incluidas en las cuentas de las entidades. así como
reclasificar dichos estados Individuales. de forma que sea facUble la
agregación de magnitudes.

e) Ajustes de anotaciones pracUcadas directamente en los estados
consolldados.

Tal es el caso. por ejemplo. de la amortiZación del Fondo de
Comerc~o d~ Consolldaclón, obtención de reservns de consoUdaclón.
etc. Al tratarse de anotaciones que no responden a fJ'Jjos de fondos.
tambl~ deben ellmInarse.

En el caso del método de los balances consecutivos, deberá
ajustarse dicto Importe. que ya es conocido previamente. El método
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de loa estados Incltvlduales no snc:orporari este tipo de anotad.ones.
por cuyo motivo no aeri precisa una couec:d6n poatertor.

d) AJustes por' tranamialonea de lnmoYWzIdo Intngrupo

La compra de un lnJn<'IvI1Izado consUtuye una apUcadón de fondos.
mientras que la venta. un origen.

Cuando hay una transmlslón Intragrupo de lnmovlUzado. no cabe
hablar por t!'o de origenes y apllcadones de fondos.

SI el m~todo uUllzado es el de los balances coru.ecuUvos. el valor
global de la magnitud no habrá variado. y por'~ no será precl80
ningún tipo de ajuste. F.n cam'é!~ íos estados Individuales
presenblrán un origen en una enUdad. y una aplicación en la otra.
debl~ndose. por lo tanto. ellmlnar tal movtmlento.

Este mismo razonamlentC' podría emplense en los casos de
transmlslón de pasivo fijo. como podria dt",l'lle en una cesión de
crMlto entre entldades del grupo. que dUDblm debería ser objeto
de e1lm1naclón.

Tras el análisis realizado. 82 puede concluir que las dos modalldades
apuntadas pueden llevar a la obtención del E.OAF consolidado. aunque cada
uno de ellos presenta ciertas dificultades operaUvas que es preciso superar.
No obstante. vista la comparación entre ambas. se puede concluir que ~a

elaboración a partir de los E.O.A.F. Individuales es la que menor dificultades
presenta. las cuales además resultan superables sin grandes
complicaciones.
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donde RO son 101 recuraoa generados. Y poniendo expUcttos tales
recunos respecto a loa demAa. le tendri

RO • (M.F. - WJ+(AAC • MC)-(APF•• 3PFJ -(6PC - ¡PC) - (~ -aNJ

y ordenando y agrupando las magnitudes.

RO", ((AAF. + &PF.+ &NJr(&AF.+4PF.+llNJ)+(lAAC +aPC)- (MC + APC))

donde queda de manUlesto que los recursos generados se reparten
entre la estructura fija y el ctrculante.

RO =RO, + ROe

donde

ROr '" (MF. + &PF. + &NJ - (MF. + APF.-t· ANJ

el primer parmtesls expr~sa los recursos desUnados en la estructura
fiJa. y el segundo parmtesls los obtenidos a tra~ de ella. Los recursos
generados complern".,tan estos últimos para financiar el conjunto de
recursos invertidos en dicha estructura fija.

y

ROe = (MC + &PC) • (MC + APC)

consUtuyendo el primer paréntesis los recursos uUlIzados en el
circulante. y el segundo los procedentes del mismo circulante. La
insuflrJencla de estos úlUmos para financiar los primeros es cubierta por

los recursos genemdos.

No obstante. a pesar de consUtulr el c:squema que se ha expuesto. la
Idea central del modelo. puede ocurrir que el valor de uno de los dos
componentl.:s. ROr o ROe. sea n~~aUvo. en cuyo caso puede aftnnarse que la
totalidad de los .ecursos generados se ha materializado en la masa
patrimonial correspondiente al otro componente.

ROr < O ~ RO aplicados en el clrculante

Y ROe < O ~ RO aplicados en el fijo
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La apUc.~n de este m6todo al grupo de empresas. no rev1lte
cUfk:u1tades dia~tu de 1a& ya apuntadu para el EOJ¡F. Loe paIOaprevlos

son los mlsmOl. variando t3n s610 la pretlelltacl6::l de los resultados
obtenidos. atendiendo al objetiva lnfonnat1w que le es propio.

XIV. a.- LOS mlJOSWTPºBPJA

En este caso se pone énfasis en la varfaclón de la situación de
tesorería. Su obJeUvo consiste en representar la comente de entradas y
salidas de efecUvo en un periodo determinado.

Para su desarrono. se parte de la ecuación estructltral del balance

A=P+N

donde puede hacerse

A=Aec+Afn+D

y

P =Pec + Prn

donde

Aec = acUw económico

Afn =activo financiero

D = Tesorería Disponible

Pec =pasivo económico

Prn =pasivo financiero

con lo que. sustltUYI:ndo. resulta

Aec + Nn + D =Pec + Pfn ,.. N
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)', comparando dos periodos consec:uUvoo, ae obUene

(A.~ ~ Mee) + (AMo - Mfn) + VD •

• (4Pec - &Pec) +(4Pfn - &Pfn) +

+(AN - &N) + R

donde VD • varladón de tesorería

y R =lP - GlP =(i + Pee, - PecJ - (G + &cp - AeCtl

Por otra parte

Peer - Pee, =(APee - 6nee)

Aeer - Aec,= - (Me - Md

y sustituyendo

(Mee - Mee) + (Men - SAfn) + VD =

=(APe- 6P.J + (l1Pfn - 6Prn) +

+(AN - 6N) + [1 - (APee - liPee)) ­

• IG - (Mee - Mee))

y operc1ndo con la igualdad.

VD = (APee- liPee) + (APrn - lir'l +(AN • liN) + (1 - (APee ~ liPee)) ­

- lO - (Mer - Mee)) - (Mee- Mee) - (Men • 8Afn)

VD = APee - aPee + APín - liPín +AN - oN + (( • APee + oPee) ­

- (O + AAec - Mee) - Mee + Mee - Men + SAfn

VD =APrn- oPCn+AN - oN + [(( - APee + liPee) + APee- oPee ) -

- 1(0 + Ah.e - Mee) - Mee + Mee) -~ + 6...&J'n) - Mee + OAfn
¡

VD -= APfn - oPfo +AN - oN + 1- G - Mm + SAfo
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